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Beantwortung der schriftlichen Anfrage der Klubobfrau Sabine Engieitner-Neu, M.A M.A 

und des 3. Landtagspräsidenten Peter Binder an den Landesrat Dr. Christian Dörfel 

betreffend das Oö. Sozialhilfe-Ausführungsgesetz 

Sehr geehrte Frau Klubobfrau! 

Sehr geehrter Herr 3. Landtagspräsident! 

Gerne beantworte ich Ihre schriftliche Anfrage zum Oö. Sozialhilfe-Ausführungsgesetz (Oö. 

SOHAG). Bevor ich ins Detail gehe, möchte ich einige grundlegende überlegungen 

vorausschicken. 

Oberösterreich hat als wirtschaftlich starkes Bundesland eine besondere Verantwortung für 

jene, die in eine soziale Notlage geraten. Daher finanzieren Land, Städte und Gemeinden ein 

dichtes soziales Auffangnetz. Mit aufeinander abgestimmten Maßnahmen und Angeboten - 

von der Sozialberatung über Schuldnerhiffe bis zum Netzwerk Wohnungssicherung - 

unterstützt die öffentliche Hand gemeinsam mit vielen Organisationen Menschen, wenn sie 

unsere Hilfe brauchen. Die letzte Maßnahme dieses sozialen Auffangnetzes ist die Sozialhiffe. 

Bei allen Maßnahmen - also auch bei der Soziafhilfe - gilt der Grundsatz, dass die Hilfe eine 

vorübergehende Hilfe zur Überbrückung bleibt und nicht zu einer dauerhaften Lösung wird. 

Die aktive Mitwirkung der Betroffenen, an ihrer Situation etwas zu ändern, ist Voraussetzung. 

Auch der Bezug von Sozialhilfe darf kein Lebensmodell sein, sondern nur Hilfe zur Selbsthilfe. 

Das soziale Netz in Oberösterreich funktioniert, auch wenn bei der Zahl der Sozialhilfe- 

Bezieher aufgrund der aktuellen wirtschaftlichen Lage ein leichter Anstieg (+ 4,6 %) 

festzustellen ist. Dennoch waren im Vorjahr um 25 % weniger Personen auf Sozialhilfe 

angewiesen als noch im Jahr 2021. Insgesamt haben im Vorjahr 9.186 Personen zumindest 
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einmal Sozialhilfe bezogen. (5.012 Personen Österreicher und 4.174 Nicht-Österreicher, 

davon 2.469 Asylberechtigte). 6.085 Personen bezogen im Durchschnitt im Jahr 2024 

Sozialhilfe. 

Ich bin überzeugt davon, dass Menschen, die von der Gesellschaft Unterstützung erhalten, im 

Rahmen ihrer Möglichkeiten auch dazu beitragen müssen, wieder auf eigene Beine zu 

kommen. Wir wollen daher insbesondere arbeitsfähige Sozialhilfe-Bezieher möglichst zügig 

wieder in Beschäftigung bringen. 

Diese Strategie, die wir gemeinsam mit dem AMS verfolgen, greift: Im Vorjahr haben 3.590 

arbeitsfähige Personen Sozialhilfe bezogen, davon 1.922 Personen weniger als ein halbes 

Jahr. Unsere besondere Aufinerksamkeit gilt heuer den 1.055 Personen, die länger als sieben 

Monate als Vollbezieher oderAufstocker Sozialhilfe beziehen, obwohl sie arbeitsfähig sind und 

keine Betreuungspflichten haben. 

Unser Ziel ist es, diese Personen gezielt zu qualifizieren und nachhaltig in den Arbeitsmarkt 

zu integrieren, damit sie sich wieder sefbst erhalten können. Dafür braucht es einerseits 

gezielte Anreize, andererseits aber auch eine klare Erwartungshaltung: Wer arbeiten kann, 

aber nicht arbeiten will, muss mit Konsequenzen rechnen - einschließlich einer Kürzung der 

Sozialhilfe. 

Insgesamt setzen wir in Oberösterreich bei der Sozialhilfe nach wie vor auf einen strengen 

Vollzug. Das heißt: 

• Strenge Bemühungspflicht, d.h. der Pflicht, sich um Arbeit zu bemühen 

• Deutsch- und Integrationspflicht als Voraussetzung für den Bezug der Sozialhilfe 

• Keine Ermahnung, bevor Leistungen wegen Verstößen gekürzt werden 

Die Anzahl der Asylberechtigten, die in Oberösterreich Sozialhilfe beziehen, konnte so im 

letzten Jahr ebenfalls geringgehalten werden. Die Deutsch- und Integrationspflicht ist ein 

erfolgreiches Modell, um Nicht-Österreicher in den Arbeitsmarkt zu integrieren. Wir werden 

daher die Entwicklung dieser Gruppe weiterhin genau beobachten und weitere 

Verschärfungen vornehmen, sofern es nötig ist. Wer Schutz und Hilfe erhält, muss sich auch 

um Arbeit bemühen und die nötigen persönlichen Voraussetzungen schaffen, damit das 

auch gelingt. Die Grundsätze Deutsch, Arbeit und Respekt gelten selbstverständlich auch im 

Bereich der Sozialhilfe. Dabei setzen wir auch auf die angekündigten bundesgesetzlichen 

Anderungen, die eine Zuwanderung ins Sozialsystem verhindern sollen. Vor allem die 

Verschärfung des Familiennachzugs ist ein taugliches Mittel dafür. 
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Ihre einzelnen Fragen darf ich nachfolgend im Detail beantworten. 

Frage 1: Wie viele Personen bezogen im Zeitraum von 01.01.2024 bis 31.12.2024 
Leistungen auf Basis des Oö. Sozialhilfe-Ausführungsgesetzes (Oö. SOHAG)? Wir 
ersuchen Sie um tabellarische Darstellung nach Bezirken, Geschlecht und Alter der 
leistungsbeziehenden Personen. 

Anzahl Bezieher Bezirk 
489 Braunau 
110 
218 

Eferding 
Freistadt 
Gmunden 293 
Grieskirchen 262 
Kirchdorf 280 
Linz-Land 1.120 
Linz-Stadt 2.805 
Perg 
Ried 

272 
234 
111 Rohrbach 

Schärding 
Steyr-Land 
Steyr-Stadt 
Urfahr-Umgebung 
Vöcklabruck 

147 
244 

1.002 
200 
514 
173 Wels-Land 

Wels-Stadt 712 
9.186 Gesamtergebnis 

Geschlecht  Anzahl Bezieher 
4.246 männlich 

weiblich 4.940 
Gesamtergebnis 9.186 

Altersgruppe 
0-15 Jahre  

Anzahl Bezieher 
2.982 

16-65 Jahre 5.599 
über 65 Jahre 605 
Gesamtergebnis 9.186 

Frage 1a: Wie viele Personen bezogen im Zeitraum von 01.01.2024 bis 
31.01.2024 Leistungen auf Basis des Oö. Sozialhilfe-Ausführungsgesetzes? Wir 
ersuchen Sie um tabellarische Darstellung nach Bezirken, Geschlecht und 
Alter. 

Anzahl Bezieher Bezirk 
Braunau 308 
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Eferding 
Freistadt 

67 
147 
206 Gmunden 
154 Grieskirchen 
132 Kirchdorf 
691 Linz-Land 

1.633 Linz-Stadt 
160 
135 

Perg 
Ried 

70 Rohrbach 
Schärding 
Steyr-Land 
Steyr-Stadt 
Urfahr-Umgebung 
Vöcklabruck 

85 
162 
673 
131 
283 

96 Wels-Land 
Wels-Stadt 507 

5.640 Gesamtergebnis 

Geschlecht  Anzahl Bezieher 
2.568 männlich 

weiblich 3.072 
5.640 Gesamtergebnis 

Anzahl Bezieher 
1.693 

Altersgruppe 
0-15 Jahre 

3.405 16-65 Jahre 
über 65 Jahre 542 

5.640 Gesamtergebnis 

Frage 1 b: Wie viele Personen bezogen im Zeitraum von 01.02.2024 bis 
29.02.2024 Leistungen auf Basis des Oö. Sozialhilfe-Ausführungsgesetzes? Wir 
ersuchen Sie um tabellarische Darstellung nach Bezirken, Geschlecht und 
Alter. 

Anzahl Bezieher Bezirk 
320 Braunau 

Eferding 
Freistadt 

71 
143 
207 Gmunden 
149 Grieskirchen 
135 Kirchdorf 
730 Linz-Land 

1.741 Linz-Stadt 
166 
140 

Perg 
Ried 
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männlich 2.646 
weiblich 3.212 

5.858 Gesamtergebnis 

Geschlecht Anzahl Bezieher 

16-65 Jahre 3.550 
über 65 Jahre 543 

5.858 Gesamtergebnis 

Altersgruppe 
0-15 Jahre 

Anzahl Bezieher 
1.765 

Rohrbach 81 
Schärding 98 
Steyr-Land 146 
Steyr-Stadt 703 
Urfahr-Umgebung 131 
Vöcklabruck 296 
Wels-Land 96 
Wels-Stadt 505 
Gesamtergebnis 5.858 

Frage 1 c: Wie viele Personen bezogen im Zeitraum von 01.03.2024 bis 
31.03.2024 Leistungen auf Basis des Oö. Sozialhilfe-Ausführungsgesetzes? Wir 
ersuchen Sie um tabellarische Darstellung nach Bezirken, Geschlecht und 
Alter. 

Bezirk Anzahl Bezieher 
Braunau 317 
Eferding 71 
Freistadt 130 
Gmunden 218 
Grieskirchen 158 
Kirchdorf 142 
Linz-Land 738 
Linz-Stadt 1.742 
Perg 179 
Ried 131 
Rohrbach 76 
Schärding 93 
Steyr-Land 141 
Steyr-Stadt 710 
Urfahr-Umgebung 145 
Vöcklabruck 319 
Wels-Land 101 
Wels-Stadt 514 
Gesamtergebnis 5.925 

Seite 5 



Geschlecht  Anzahl Bezieher 
2.693 männlich 

weiblich 3.232 
Gesamtergebnis 5.925 

Altersgruppe 
0-15 Jahre  

Anzahl Bezieher 
1.781 

16-65 Jahre 3.602 
über 65 Jahre 542 

5.925 Gesamtergebnis 

Frage 1 d: Wie viele Personen bezogen im Zeitraum von 01.04.2024 bis 
30.04.2024 Leistungen auf Basis des Oö. Sozialhilfe-Ausführungsgesetzes? Wir 
ersuchen Sie um tabellarische Darstellung nach Bezirken, Geschlecht und 
Alter. 

Anzahl Bezieher Bezirk 
319 Braunau 

Eferding 
Freistadt 

69 
140 

Gmunden 207 
Grieskirchen 162 
Kirchdorf 150 
Linz-Land 730 
Linz-Stadt 1.809 
Perg 174 

129 Ried 
Rohrbach 80 
Schärding 
Steyr-Land 
Steyr-Stadt 
Urfahr-Umgebung 
Vöcklabruck 

92 
136 
735 
146 
318 

Wels-Land 105 
Wels-Stadt 518 

6.019 , Gesamtergebnis 

Geschlecht  Anzahl Bezieher 
2.747 männlich 

weiblich 3.272 
Gesamtergebnis 6.019 

Altersgruppe  Anzahl Bezieher 
1.816 0-15 Jahre 

16-65 Jahre 3.659 
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16-65 Jahre 3.674 
über 65 Jahre 542 

6.043 Gesamtergebnis 

Altersgruppe 
0-15 Jahre 

Anzahl Bezieher 
1.827 

männlich 2.740 
weiblich 3.303 

6.043 Gesamtergebnis 

Geschlecht Anzahl Bezieher 

Bezi rk Anzahl Bezieher 
Braunau 316 
Eferding 65 
Freistadt 138 
Gmunden 211 
Grieskirchen 172 
Kirchdorf 151 
Linz-Land 711 
Linz-Stadt 1.849 
Pe rg 187 
Ried 143 
Rohrbach 72 
Schärding 92 
Steyr-Land 143 
Steyr-Stadt 738 
Urfahr-Umgebung 137 
Vöcklabruck 313  
Wels-Land 103 
Wels-Stadt 502 
Gesamtergebnis 6.043 

über 65 Jahre 544 
Gesamtergebnis 6.019 

Frage 1e: Wie viele Personen bezogen im Zeitraum von 01.05.2024 bis 
31.05.2024 Leistungen auf Basis des Oö. Sozialhilfe-Ausführungsgeset2es? Wir 
ersuchen Sie um tabellarische Darstellung nach Bezirken, Geschlecht und 
Alter. 

Frage 1 f: Wie viele Personen bezogen im Zeitraum von 01.06.2024 bis 
30.06.2024 Leistungen auf Basis des Oö. Sozialhilfe-Ausführungsgesetzes? Wir 
ersuchen Sie um tabellarische Darstellung nach Bezirken, Geschlecht und 
Alter. 

Bezirk I Anzahl Bezieher 
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321 Braunau 
Eferding 
Freistadt 

59 
141 
209 Gmunden 

Grieskirchen 196 
160 KirchdorF 

Linz-Land 691 
1.899 Linz-Stadt 

Perg 167 
133 Ried 

75 Rohrbach 
Schärding 
Steyr-Land 
Steyr-Stadt 
Urfahr-Umgebung 
Vöcklabruck 

90 
154 
744 
149 
307 

Wels-Land 106 
Wels-Stadt 492 
Gesamtergebnis 6.093 

Geschlecht  Anzahl Bezieher 
2.753 männlich 

weiblich 3.340 
Gesamtergebnis 6.093 

Altersgruppe 
0-15 Jahre  

Anzahl Bezieher 
1.855 

16-65 Jahre 3.695 
über 65 Jahre 543 
Gesamtergebnis 6.093 

Frage 1g: Wie viele Personen bezogen im Zeitraum von 01.07.2024 bis 
31.07.2024 Leistungen auf Basis des Oö. Sozialhilfe-Ausführungsgesetzes? Wir 
ersuchen Sie um tabellarische Darstellung nach Bezirken, Geschlecht und 
Alter. 

Anzahl Bezieher Bezirk 
333 Braunau 

Eferding 
Freistadt 

60 
143 

Gmunden 212 
Grieskirchen 200 
Kirchdorf 177 
Linz-Land 712 

1.909 Linz-Stadt 
Perg 167 

Seite 8 



141 Ried 
78 Rohrbach 

Schärding 
Steyr-Land 

98 
153 

Steyr-Stadt 
Urfahr-Umgebung 
Vöcklabruck 

752 
144 
313 
98 Wels-Land 

Wels-Stadt 497 
6.187 Gesamtergebnis 

Geschlecht  Anzahl Bezieher 
2.797 männlich 

weiblich 3.390 
6.187 Gesamtergebnis 

Altersgruppe 
0-15 Jahre  

Anzahl Bezieher 
1.908 
3.733 16-65 Jahre 

über 65 Jahre 546 
Gesamtergebnis 6.187 

Frage 1 h: Wie viele Personen bezogen im Zeitraum von 01.08.2024 bis 
31.08.2024 Leistungen auf Basis des Oö. Sozialhilfe-Ausführungsgesetzes? Wir 
ersuchen Sie um tabellarische Darstellung nach Bezirken, Geschlecht und 
Alter. 

Anzahl Bezieher Bezirk 
333 Braunau 

Eferding 
Freistadt 

60 
131 
213 Gmunden 

Grieskirchen 199 
Kirchdorf 178 
Linz-Land 690 

1.919 Linz-Stadt 
Perg 164 
Ried 141 
Rohrbach 74 
Schärding 
Steyr-Land 
Steyr-Stadt 
Urfahr-Umgebung 
Vöcklabruck 

106 
156 
745 
141 
321 
104 Wels-Land 

Wels-Stadt 493 
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Gesamtergebnis l 6.168 I 

Geschlecht  Anzahl Bezieher 
2.783 männlich 

weiblich 3.385 
6.168 Gesamtergebnis 

Altersgruppe 
0-15 Jahre  

Anzahl Bezieher 
1.891 
3.733 16-65 Jahre 

über 65 Jahre 544 
6.168 Gesamtergebnis 

Frage 1i: Wie viele Personen bezogen im Zeitraum von 01.09.2024 bis 
30.09.2024 Leistungen auf Basis des Oö. Sozialhilfe-Ausführungsgesetzes? Wir 
ersuchen Sie um tabellarische Darstellung nach Bezirken, Geschlecht und 
Alter. 

Anzahl Bezieher Bezirk 
342 Braunau 
65 Eferding 

133 Freistadt 
214 Gmunden 
180 Grieskirchen 
191 Kirchdorf 
733 Linz-Land 

1.936 Linz-Stadt 
149 
136 

Perg 
Ried 

71 Rohrbach 
Schärding 
Steyr-Land 
Steyr-Stadt 
UrPahr-Umgebung 

111 
164 
757 
146 
336 Vöcklabruck 
115 Wels-Land 

Wels-Stadt 514 
6.293 Gesamtergebnis 

Geschlecht  Anzahl Bezieher 
2.847 männlich 

weiblich 3.446 
6.293 Gesamtergebnis 

Altersgruppe 
0-15 Jahre  

Anzahl Bezieher 
1.941 
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16-65 Jahre 3.799 
über 65 Jahre 553 
Gesamtergebnis 6.293 

Frage 1 j: Wie viele Personen bezogen im Zeitraum von 01.10.2024 bis 
31.10.2024 Leistungen auf Basis des Oö. Sozialhilfe-Ausführungsgesetzes? Wir 
ersuchen Sie um tabellarische Darstellung nach Bezirken, Geschlecht und 
Alter. 

Bezirk Anzahl Bezieher 
Braunau 335 
Eferding 59 
Freistadt 125 
Gmunden 211 
Grieskirchen 155 
Kirchdorf 180 
Linz-Land 720 
Linz-Stadt 2.010 
Perg 160 
Ried 141 
Rohrbach 69 
Schärding 108 
Steyr-Land 131 
Steyr-Stadt 759 
Urfahr-Umgebung 136 
Vöcklabruck 342 
Wels-Land 122 
Wels-Stadt 510 
Gesamtergebnis 6.273 

Geschlecht Anzahl Bezieher 
männlich 2.838 
weiblich 3.435 
Gesamtergebnis 6.273 

Altersgruppe Anzahl Bezieher 
0-15 Jahre 1.924 
16-65 Jahre 3.801 
über 65 Jahre 548 
Gesamtergebnis 6.273 

Frage 1 k: Wie viele Personen bezogen im Zeitraum von 01.11.2024 bis 
30.11.2024 Leistungen auf Basis des Oö. Sozialhilfe-Ausführungsgesetzes? Wir 
ersuchen Sie um tabellarische Darstellung nach Bezirken, Geschlecht und 
Alter. 
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Anzahl Bezieher Bezirk 
327 Braunau 

54 
118 

Eferding 
Freistadt 

205 Gmunden 
163 Grieskirchen 
179 Kirchdorf 
746 Linz-Land 

1.980 Linz-Stadt 
167 
138 

Perg 
Ried 

72 Rohrbach 
Schärding 
Steyr-Land 
Steyr-Stadt 
Urfahr-Umgebung 

93 
129 
771 
128 
341 Vöcklabruck 
130 Wels-Land 

Wels-Stadt  
Gesamtergebnis 

501 
6.242 

Geschlecht  Anzahl Bezieher 
2.824 männlich 

weiblich 3.418 
6.242 Gesamtergebnis 

Altersgruppe 
0-15 Jahre  

Anzahl Bezieher 
1.898 
3.789 16-65 Jahre 

555 über 65 Jahre 
Gesamtergebnis 6.242 

Frage 11: Wie viele Personen bezogen im Zeitraum von 01.12.2024 bis 
31.12.2024 Leistungen auf Basis des Oö. Sozialhilfe-Ausführungsgesetzes? Wir 
ersuchen Sie um tabellarische Darstellung nach Bezirken, Geschlecht und 
Alter. 

Anzahl Bezieher Bezirk 
345 Braunau 
59 

121 
Eferding 
Freistadt 

205 Gmunden 
168 Grieskirchen 
176 Kirchdorf 
739 Linz-Land 

Linz-Stadt 1.998 
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158 
145 

Perg 
Ried 
Rohrbach 66 
Schärding 
Steyr-Land 
Steyr-Stadt 
Urfahr-Umgebung 
Vöcklabruck 

97 
133 
781 
118 
352 

Wels-Land 126 
Wels-Stadt 486 
Gesamtergebnis 6.273 

Geschlecht  Anzahl Bezieher 
2.837 männlich 

weiblich 3.436 
Gesamtergebnis 6.273 

Altersgruppe 
0-15 Jahre  

Anzahl Bezieher 
1.913 

16-65 Jahre 3.806 
über 65 Jahre 554 

6.273 Gesamtergebnis 

Frage 2: Wie viele der im Zeitraum 01.01.2024 bis 31.12.2024 leistungsbeziehenden 
Personen waren minderjährig? Wir ersuchen Sie um tabellarische Darstellung nach 
Bezirken und Geschlecht. 

Anzahl Bezieher Bezirk 
181 Braunau 

Eferding 
Freistadt 

42 
63 

Gmunden 92 
Grieskirchen 94 
Kirchdorf 115 
Linz-Land 467 
Linz-Stadt 934 
Perg 84 
Ried 75 
Rohrbach 31 

47 Schärding 
Steyr-Land 94 
Steyr-Stadt 
Urfahr-Umgebung 
Vöcklabruck 

353 
48 

171 
Wels-Land 58 
Wels-Sta dt 244 
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männlich 1.676 
weiblich 1.517 

3.193 Gesamtergebnis 

Geschlecht Anzahl Bezieher 

Gesamtergebnis 3.193 

Frage 3: Wie viele der im Zeitraum 01.01.2024 bis 31.12.2024 leistungsbeziehenden 
Personen waren sogenannte „Aufstocker:innen", bezogen aiso Aufzahlungen auf eine 
AMS- Leistung und wie hoch war diese Leistung im Durchschnitt pro Kopf bzw. pro 
Haushalt? Wir ersuchen Sie um tabellarische Darstellung nach Bezirken. 

1.883 leistungsbeziehende Personen waren „Aufstocker:innen". 

durchschnittlicher 
Bezirk Monatsanspruch pro 

Haushalt 
Braunau € 478,15 
Eferding € 315,61 
Freistadt € 367,35 
Gmunden € 407,75 
Grieskirchen € 409,45 
Kirchdorf € 360,62 
Linz-Land € 483,96 
Linz-Stadt € 440,38 
Perg € 452,16 
Ried € 404,03 
Rohrbach € 453,34 
Schärding € 419,63 
Steyr-Land € 431,51 
Steyr-Stadt € 499,60 
Urfahr-Umgebung € 441,44 
Vöcklabruck € 471,47 
Wels-Land € 380,75 
Wels-Stadt € 427,58 
Gesamtergebnis € 445,34 

Frage 4: Wie viele der im Zeitraum 01 01.2024 bis 31.12.2024 leistungsbeziehenden 
Personen bezogen trotz Einkommen aus Erwerbsarbeit Leistungen auf Basis des Oö. 
SOHAG und wie hoch war diese Leistung im Durchschnitt pro Kopf bzw. pro 
Haushalt? Wir ersuchen Sie um tabellarische Darstellung nach Bezirken. 

840 leistungsbeziehende Personen waren „Working poor'. 

durchschnittlicher 
Bezirk Monatsanspruch pro 

Haushalt 
Braunau € 672,80 
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g Eferdin 
Freistadt 

€ 229,15 
€ 304,84 

Gmunden € 345,37 
Grieskirchen € 336,07 
Kirchdorf € 289,65 
Linz-Land € 385,72 

€ 328,50 Linz-Stadt 
€ 423,29 
€ 414,49 

Perg 
Ried 
Rohrbach € 242,42 

€ 583,66 
€ 318,58 
€ 343,02 
€ 419,93 
€ 279,84 

Schärding 
Steyr-Land 
Steyr-Stadt 
Urfahr-Umgebung 
Vöcklabruck 
Wels-Land € 250,16 
Wels-Stadt € 338,75 

€ 354,92 Gesamtergebnis 

Frage 5: Wie viele der im Zeitraum 01.01.2024 bis 31.12.2024 leistungsbeziehenden 
minderjährigen Personen erhielten jeweils den Richtsatz nach § 7 Abs. 2 lit. 3a, nach 
lit. 3b, nach lit. 3c, nach lit. 3d, nach lit. 3e Oö. SOHAG? 

              
Anzahl 
Bezieher 1.744 651 976 771  904        

Frage 6: Wie viele Personen bezogen im Zeitraum 01.01.2024 bis 31.12.2024 eine 
Leistung nach § 7 Abs. 3 Oö. SOHAG? Wir ersuchen Sie um tabellarische Darstellung 
nach Bezirken, Geschlecht und Haushaltsgröße (Anzahl der Kinder). 

Richtsatz  
§ 7 Abs. 2 lit. 
3a 

§ 7 Abs. 2 lit. 
3b 

§ 7 Abs. 2 lit. 
3c 

§ 7 Abs. 2 lit. § 7 Abs. 2 lit. 
3d 3e 

Bezirk Anzahl Bezieher 
68 Braunau 

Eferding 
Freistadt 

14 
27 

Gmunden 43 
31 Grieskirchen 
45 Kirchdorf 

Linz-Land 129 
314 Linz-Stadt 

Perg 31 
Ried 30 
Rohrbach 10 
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Schärdin 9 
Steyr-Land 
Steyr-Stadt 
Urfahr-Umgebung 
Vöcklabruck  

13 
32 

121 
21 
58 

Wels-Land 20 
Wels-Stadt 78 
Gesamtergebnis 1.085 

Geschlecht -  
männlich  

Anzahl Bezieher 
37 

weiblich 1.048 
1.085 Gesamtergebnis 

Haushaltsgröße 
1 Kind 

Anzahl Bezieher 
482 

2 Kinder 354 
166 3 Kinder 

4 Kinder 63 
5 Kinder 13 

3 6 Kinder 
7 Kinder 4 
Gesamtergebnis 1.085 

Frage 7: Wie viele Personen bezogen im Zeitraum 01.01.2024 bis 31.12.2024 eine 
Leistung nach § 7 Abs. 4 Oö. SOHAG? Wir ersuchen Sie um tabellarische Darstellung 
nach Bezirken und Geschlecht. 

Anzahl Bezieher Bezirk 
37 Braunau 
8 

19 
Eferding 
Freistadt 
Gmunden 30 
Grieskirchen 37 

24 Kirchdorf 
Linz-Land 156 

367 Linz-Stadt 
46 
38 

Perg 
Ried 

11 Rohrbach 
12 
20 

102 
24 
60 

Schärding 
Steyr-Land 
Steyr-Stadt 
Urfahr-Umgebung 
Vöcklabruck 
Wels-Land 24 
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männlich 574 
weiblich 553 

1.127 Gesamtergebnis 

Geschlecht Anzahl Bezieher 

Wels-Stadt 112 
Gesamtergebnis 1.127 

männlich 52 
Geschlecht Anzahl Bezieher 

weiblich 
Gesamtergebnis 

67 
119 

Bezirk Anzahl Bezieher 
Eferding 1 
Grieskirchen 6 
Vöcklabruck 1 
Gesamtergebnis 8 

Bezirk Anzahl Bezieher 
Braunau 3 
Eferding 2 
Freistadt 8 
Gmunden 6 
Grieskirchen 5 
Kirchdorf 1 
Linz-Land 14 
Linz-Stadt 23 
Perg 4 
Ried 1 
Rohrbach 4 
Schärding 3 
Steyr-Land 6 
Steyr-Stadt 4 
Urfahr-Umgebung 20 
Vöcklabruck 2 
Wels-Land 11 
Wels-Stadt 2 
Gesamtergebnis 119 

Frage 9: Wie viele Personen erhielten im Zeitraum 01.01.2024 bis 31.12.2024 eine 
Zusatzleistung nach § 9 Oö. SOHAG? Wir ersuchen Sie um tabellarische Darstellung 
nach Bezirken, Alter und Geschlecht. 

Frage 8: Wie viele Personen bezogen im Zeitraum 01.01.2024 bis 31.12.2024 eine 
Leistung nach § 7 Abs. 7 Oö. SOHAG? Wir ersuchen Sie um tabellarische Darstellung 
nach Bezirken und Geschlecht. 
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Altersgruppe 
16-65 Jahre 

Anzahl Bezieher 
8 

Gesamtergebnis 8 

Geschlecht Anzahl Bezieher 
männlich 3 
weiblich 5 
Gesamtergebnis 8 

Anzahl Bezieher Bezirk 
Braunau 340 

Linz-Land 77 

Wels-Land 74 

Freistadt 0 
Gmunden 0 
Grieskirchen u. Eferding 
Kirchdorf 

26 (Schätzung) 
0 

Linz-Stadt 0 
Pe rg 
Ried 

150 
0 

Rohrbach 0 
Schärding 
Steyr-Land 
Steyr-Stadt 
Urfahr-Umgebung 
Vöcklabruck 

78 
0 
0 
6 
0 

Wels-Stadt 2 
Gesamtergebnis 753 

Frage 10: Wie vielen Personen wurde im Zeitraum 01.01.2024 bis 31.12.2024 der 
Freibetrag nach §15 Abs. 4 zuerkannt? 

377 Personen wurde der Freibetrag nach §15 Abs. 4 zuerkannt. 

Frage 11: In wie vielen Fällen wurde im Zeitraum 01.01.2024 bis 31.12.2024 eine 
persönliche Hilfe gemäß § 22. Abs. 2 Oö. SOHAG aufgetragen? Wir ersuchen Sie um 
tabellarische Darstellung nach Bezirken. 

Anmerkung: Die angeführten Daten wurden von den Bezirksverwaltungsbehörden gesondert 

abgefragt. Nicht jede Bezirksverwaltungsbehörde führt darüber Aufzeichnungen. Angeführt 

sind jene Bezirksverwaltungsbehörden, die die Daten explizit erhoben und dokumentiert haben 

bzw. die aufgrund händischer Aufzeichnungen eine Schätzung abgeben können. 
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Bezirk Anzahl Bezieher 
Braunau 38 
Freistadt 0 
Gmunden 5 
Grieskirchen u. Eferding 30 
Kirchdorf 11 
Linz-Land 16 
Linz-Stadt 0 
Perg 24 
Ried 20 
Rohrbach 6 
Schärding 6 
Steyr-Land 35 
Steyr-Stadt 47 
Urfahr-Umgebung 9 
Vöcklabruck 44 
Wels-Land 32 
Wels-Stadt 75 
Gesamtergebnis 398 

Durchschnittliche 
Bezirk Verfahrensdauer 

in Tagen 
Braunau 7,13 
Eferding 18,88 
Freistadt 24,09 
Gmunden 21,48 
Grieskirchen 9,47 
Kirchdorf 15,09 
Linz-Land 17,30 
Linz-Stadt 23,37 
Perg 38,38 
Ried 17,16 
Rohrbach 24,56 
Schärding 63,38 
Steyr-Land 10,94 
Steyr-Stadt 18,63 
Urfahr-Umgebung 39,50 

Frage 12: In wie vielen Fällen wurde im Zeitraum 01.01.2024 bis 31.12.2024 ein Auftrag 
nach § 22 Abs. 3 Oö. SOHAG erteilt? 

Frage 13: Wie lange war die durchschnittliche Dauer des Verfahrens im 
Leistungsverfahren von der Antragstellung bis zur Erledigung per Leistungsbescheid 
im Zeitraum 01.01.2024 bis 31.12.2024? Wir ersuchen Sie um tabellarische Darstellung 
nach Bezirken. 
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0 
1 

0 
3 

Linz-Stadt 12 102 

0 
2 
0 
3 

0 
0 
0 

noch offen 
0 

Schärding 
Steyr-Land 
Steyr-Stadt 
Urfahr-Umgebung 
Vöcklabruck 1 

Anzahl 
Beschwerden 

davon 
stattgegeben 

Bezirk 

Braunau 1 0 

Freistadt 1 1 
Gmunden 4 1 
Grieskirchen u. Eferding 
Kirchdorf 
Linz-Land 8 2 

Perg 
Ried 

0 
3 

0 
0 

Rohrbach 0 0 

Wels-Land 1 0 
Wels-Stadt 11 1 

Gesamtergebnis 140 18 

Vöcklabruck 32,41 
Wels-Land 
Wels-Stadt  

13,88 
40,48 

Frage 14: Wie viele Beschwerden gegen Bescheide nach dem Oö. SOHAG wurden im 
Zeitraum 01.01.2024 bis 31.12.2024 beim zuständigen LVWG eingebracht und wie 
vielen davon wurde stattgegeben? Wir ersuchen Sie um Darstellung nach Bezirken. 

Mit besten Grüßen! 

f 

( ~

/i 

Dr. Christian Dörfel 
Landesrat für Soziales, Integration & Jugend 

Landhausplatz 1, 4021 Linz Telefon: +43 732 7720-17 300 1r.doerfel@ooe.gv.at 
www. ch ristia n-doerfel.at Ø 
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